

美在邵阳

喜迎首届邵阳旅游发展大会在崀山召开



崀山风光。 杨民贵 摄

11月29日,在新宁县金石镇月汉村,5名主播通过直播平台忙着向30多万名观众展示推销脐橙;已转变为脐橙产业工人的村民们也忙着采摘脐橙,为如雪花一样飘来的订单备货。

新宁“农文旅”资源富集,是全国旅游标准化示范县、全国生态旅游百强县、湖南旅游产业发展十佳县,还被誉为了“中国脐橙第一县”。崀山是世界自然遗产地、国家风景名胜区、国家地质公园、国家5A级旅游景区。近年来,该县深度推进“文化+”“旅游+”“产业+”等多产融合发展,取得了丰硕成果。这里,春来“油菜花海迷人眼”,夏至“夫夷江上泛舟游”,秋日“百里脐橙连崀山”,冬季“云海雾凇似仙境”。来这里,足以让你一见倾心、流连忘返。

办一次会,兴一座城。11月30日至12月1日,首届邵阳旅游发展大会将在新宁举行。该县抓住这个重大机遇,实施了项目攻坚、景区提质、旅游复苏、招商引资、文明创建、安全防护等“办会兴城”六大行动,推动了全县基础设施建设、整体环境优化、产业融合发展、经济社会发展“四个提速”,为办好首届邵阳旅游发展大会提供全方位的软硬件支撑。

该县始终坚持“旅游立县”发展战略,以“国家全域旅游示范区”创建为契机,以“百里脐橙连崀山”理念为引领,助推文化旅游产业持续发展。这里,每天都萌发着青春昂扬的诗意,回荡着思进致远的歌声。这座因“崀山风景赛桂林”而得名的山城,正在奋力绘制“诗与远方”的崭新画卷,以实际行动推动党的二十大精神神落地见效。



崀山秋色。 何韵 摄

如诗画卷 一见倾心

——新宁县旅游产业高质量发展综述

兰绍华 杨坚 尹建国



歌舞表演。 何志鸿 摄



脐橙节开幕式。 王新照 摄

深耕旅游 前景无限

初冬时节,崀山银杏黄、枫叶红,景致绝佳。

“11月21日,崀山恢复对游客开放,我就和妻子一同驾车带着父母前来游玩了。”11月26日,来自怀化的李先生一家来崀山景区旅游,吃住在崀山水夷古寨民宿点,并计划感受邵阳旅游发展大会期间景区别样的风情。

崀山景区总面积108平方公里,集险、峻、雄、奇、秀、幽于一体,“将军石”“天一巷”“骆驼峰”“辣椒峰”“天生桥”“鲸鱼闹海”景观举世罕见,被称为“崀山六绝”。此外,崀山更被“地洼学说之父”陈国达教授誉为“丹霞之魂、国之瑰宝”。

近年来,该县狠抓崀山景区旅游提质,旅游产品日益丰富,新业态新产品不断涌现,创成崀山等国家A级旅游景区8家,创成戴先生酒庄等省级乡村旅游区点10家,发展湖湘非遗等工业旅游示范点2家;创成省市旅游研学基地3个;培育了崀山文化产业园、崀山瑶寨非遗展演等新山态,水鸟岛、美食街区、温泉民宿、非遗展演成为网红打卡热点;“岩鹰拳”成功列入国家级非遗名录;崀山镇被命名为省特色文旅小镇;崀山镇石田村纳入全国乡村旅游重点村名录;宛旦平、风洞河等13个村纳入省大湘西生态文化旅游精品线路。

崀山更美了!这是许多游客近期来崀山旅游的直观感受。为迎接首届邵阳旅游发展大会的举行,经过几个月的精心筹办,崀山容光焕发,脱胎换骨,令人耳目一新。

崀溪河边,新修的水坝、吊脚楼、水车、游步道等工程已经完工,三三两两的人们在坝上漫步、拍照,享受难得的假日旅游慢生活。夜幕降临,崀山将军石、良佑石等景点被依次点亮。灯火通明的良佑街上,停车位变得紧张起来,民宿、酒楼、农家乐、小吃店等也变得一座难求。崀山景区北大门高大的门楼霓虹闪烁,门楼中间“崀山”两个金黄色大字格外醒目。广场两边的树木,也发起光来,碧绿的、粉红的、浅蓝的……交替变幻,格外美丽。人们在演艺广场唱歌、打太极、跳舞……各种表演轮番上阵,令人目不暇接。

旅游产品的日益丰富,无与伦比的神奇风光、绚丽多姿的民族风情,为新宁农文旅融合发展提供了无穷动力。



舜皇里。 何志鸿 摄



戴先生山庄。 颜克明 摄

以文塑旅 以旅彰文

“文旅大戏《爱在崀山》,很震撼,太美了。”游客赞叹。自5月20日晚在舜皇里旅游文化产业园首演以来,大型文旅节目《爱在崀山》已成为展示湘西西南文化旅游特色的一张“闪亮名片”。

《爱在崀山》将崀山的历史长卷高度浓缩,用一幕幕唯美的舞台画面集中展示崀山悠久灿烂的历史文化、神奇风光、民族风情,让山水之爱、家国之爱同频共振、融合升华。这是该县实施“文化兴盛”战略,加快探索旅游新模式、研发旅游新产品、构建旅游新业态,形成主题鲜明、独具韵味、文旅交融的新路径。

舜皇里是筹办市首届旅发大会开幕式、文艺晚会、市文旅产品展示周、首届湖南美食季(邵阳)等活动的举办地。走进舜皇里,崀山大道旁“爱在崀山”四个大字闪闪发光。各家店铺、酒楼、广场、娱乐城等造型各异,光彩夺目。旁边的新寨河里,一道雪白的水柱冲天而上,无数支小水柱也随着音乐摇曳而起。漫天花雨中,水柱忽高忽低,忽红忽蓝,异彩纷呈。

新宁是历史悠久的千年古邑,也是富含红色基因的革命沃土。通过文化和旅游的融合发展,让新宁文化更加富有活力,旅游也更加富有魅力。该县积极培育文化体验游等一批旅游新业态,打造一批产学研红色教育基地,加大对“岩鹰拳”“崀山铜鼓”等非物质文化遗产的保护力度,创作一批接地气、传得开、留得下的优秀文化产品;加快恢复文化遗址,打造一批文化地标和文化景观,建设历史文化名城;大力践行社会主义核心价值观,积极推动文化惠民工程,持续加大公共文化设施建设投入,让广大群众在家门口享受丰富的文化供给。

在这里,你可以逛一逛崀山文旅小镇,去崀山景区北大门看非遗展演,去太阳谷生态园泡温泉,去杏林小院吃农家菜,去刘氏宗祠读历史,去石田赏传统民居,新宁的美食也不可错过,血浆鸭、满师傅豆干等当地特色美食定会惊艳你的味蕾。

党的二十大报告提出,坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展。守正创新,薪火相传。该县正以党的二十大精神为指引,在文旅工作中锤炼本领,在攻坚克难中砥砺前行,让传统文化元素永葆生机和活力。今日之新宁,正以更加坚定的文化自信,用璀璨文化之光点亮现代化建设之路。



采摘脐橙。 郑新娟 摄



脐橙加工车间。 郑国栋 摄

勾画未来 打造样板

展望未来,新宁县委书记邓涛兴奋地说:“我将深入学习贯彻党的二十大精神,随着‘旅游立县’战略的纵深推进,全面落实‘百里脐橙连崀山’发展理念,做好‘文旅+’产业布局文章,通过推动景区与城区、景区与村庄深度融合,率先将新宁县打造成湖南省产旅融合发展新样板,努力打造世界优秀旅游目的地,让崀山走向全国、走向世界。”

未来,新宁县将全面贯彻落实省委提出的“三个千方百计”(即千方百计增加果农收入、千方百计提升品质品牌、千方百计抓好全产业链的基础设施建设)和市委提出的关于发展旅游产业“六个始终坚持”(即始终坚持强化旅游产业的主导地位、始终坚持坚持以游客为中心的旅游发展思路、始终坚持培育旅游经济主体、

始终坚持旅游交通优先、始终坚持旅游融合发展、始终坚持旅游整体发展)要求,始终保持“旅游立县”战略定力,在创新旅游新业态上取得新突破,着力构建“双引擎”“双百亿”产业体系,推动该县经济社会高质量发展。

该县将充分发挥崀山优势,构建建旅慢游体系。举全县之力做好崀山旅游经营工作,吸引并留住游客,引导旅游产业由单一的门票经济向综合消费性经济转变。擦亮“丹霞”旅游业态新名片,做活融合文章,带动更多的群众吃上“旅游饭”。

崀山文化旅游产业园作为湖南地标性的文旅项目,投资36亿元,总占地面积7000亩。该产业园融合了文化、艺术、度假等多重业态,集“吃住游乐购”于一体,吸引了规模庞大的旅游休闲消费

者群体,成为崀山文旅经济的新增长点。全力打造良笏村文旅小镇项目,加大周边人居环境整治、庭院改造、道路设施提质力度,提升旅游形象。尝试通过音乐会带动和辐射周边农家乐、民宿等旅游业态发展,激活崀山夜游经济,不断丰富旅游要素,持续释放旅游产业带来的惠民红利。

同时,该县通过“点、线、片、面”布局,立足产业发展强链、补链、延链,打造精品线路。目前,该县上下正立足发展实际,尽锐出战,打造产业亮点,做活农旅、文旅结合文章,促进一二三产业融合发展。

时代的进程,犹如环环相扣的乐章,不断鸣响动人的和弦。新宁正朝着打造世界优秀旅游目的地,探索新时代文旅融合发展新路径奋力奔跑。

辣椒峰景区。 唐彦斌 摄

梦幻家园。 唐彦斌 摄

壮大产业 富民强县

脐橙枝头挂,订单纷飞来。

“脐橙未开园,客商订单来。这几天,我们通过京东、阿里、天猫等线上电商平台,陆续收到了500多份脐橙订单,还有来自广东、江西、福建的客商前来脐橙园采摘订购。此外,有些果商赶在脐橙采摘前的一个多月就已通过网络下了订单。”提及今年的脐橙销售情况,新宁县龙丰果业有限责任公司董事长徐小龙开心地说。

据了解,截至11月20日,该县多个脐橙合作社和一些脐橙种植

专业户,先后接到了全国各地的脐橙订单2300多份。虽然年内受到了较为严重的干旱影响,但这依然不减橙农的生产热情。通过抽水抗旱保果保丰收,新宁脐橙的品质依旧被新老客商看好。今年的脐橙收购价,也从去年的3.2元/每公斤涨到了5元/每公斤。

近年来,新宁县贯彻落实“百里脐橙连崀山”发展理念,把脐橙产业作为农业主导产业,积极探索“脐橙+旅游”的农旅融合模式。目前,该县脐橙种植50万亩,年产量

达70万吨、产值达50亿元,脐橙种植单县面积居全国第一,被誉为“中国脐橙第一县”,先后荣获国家果菜茶(脐橙)有机肥替代化肥示范县、国家农村一二三产业融合发展示范县和国家农业绿色发展先行区等称号。

该县以承办首届邵阳旅游发展大会为契机,千方百计做大做强“农业+旅游”文章,不断丰富崀山旅游业态,推进新宁全域旅游发展和产业振兴。“窑村村太美了,尤其是行走

在‘橙道’上,犹如踏入世外桃源,别有一番风味。”周末带着家人自驾游的长沙市民王先生赞不绝口。田野里机耕道纵横交错,脐橙园“橙道”蜿蜒起伏、院落里村道平坦洁净,给崀山镇窑村村绘就了一幅唯美画卷。

如今,在崀山、在黄龙、在金石、在水庙,美丽的“橙道”让橙园景美图畅,让丹霞与橙黄交相辉映,让夷水与橙香相得益彰。它承载了当地群众致富的希望,更助推园区变景区、农旅深度融合。